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Scheda Informativa Operazioni di Importanza Strategica RDC articoli 50 e 73
Promozione della qualità e dell’efficacia dei percorsi universitari

Corsi di laurea e post-laurea realizzati in rete fra università ed enti pubblici di ricerca, anche in collaborazione con imprese - BORSE DOTTORATO “PEGASO”
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Titolo, finalità e dotazione finanziaria

L’operazione Promozione della qualità e dell’efficacia dei percorsi universitari, attivata dalla Regione Toscana ha previsto l’emanazione di due avvisi denominati rispettivamente Avviso Regionale per il finanziamento di corsi di Dottorato organizzati in rete fra Università, Istituti universitari ed enti di ricerca anche in collaborazione con imprese, attivati nell’AA 2023-24 – CICLO XXXIX BORSE DOTTORATO “PEGASO” Anno 2023 e Avviso Regionale per il finanziamento di corsi di Dottorato organizzati in rete fra Università, Istituti universitari ed enti di ricerca anche in collaborazione con imprese, attivati nell’AA 2024/25 – CICLO XXXX BORSE DOTTORATO “PEGASO” Anno 2024. L’intervento ha lo scopo di finanziare borse di dottorato di durata triennale con la finalità di migliorare la qualità e l’efficacia dell’istruzione terziaria, con particolare riferimento al terzo ciclo di formazione universitaria; sostenere l’accesso alla stessa e innalzare i livelli di competenze, partecipazione e successo formativo; promuovere il rafforzamento delle sinergie fra alta formazione, ricerca, professioni e mondo produttivo, anche con particolare riferimento ai soggetti operanti sul territorio regionale; sostenere la competitività del sistema regionale e l’occupazione, attraverso la valorizzazione delle eccellenze del sistema universitario e della ricerca e loro messa in rete, stimolandone anche i processi interni di riforma ed innovazione, di internazionalizzazione e qualificazione delle risorse; contribuire a creare condizioni che possano rafforzare la ricerca e favorire lo sviluppo tecnologico e l’innovazione nell’ambito del sistema socio economico regionale, con particolare attenzione ai campi settoriali/domini tecnologici strategici regionali.

La dotazione finanziaria messa a disposizione dagli avvisi ammonta complessivamente a € 9 mln.  

Contenuti di sintesi
La misura sostiene l’accesso di giovani laureati under 35 a corsi di dottorato di ricerca innovativi realizzati in Toscana da reti di soggetti universitari in collaborazione con il mondo produttivo e della ricerca ed incentiva il sistema universitario ad attivare percorsi su tematiche di rilevanza per le tecnologie ed i settori strategici per lo sviluppo regionale. I dottorati di ricerca devono prevedere, nella didattica e nell'attività di ricerca, l'utilizzo della lingua inglese e la programmazione di soggiorni di studio e ricerca all'estero di 6 o 12 mesi, e/o esperienze in contesti applicativi di almeno 3 mesi presso imprese/enti.
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Per maggiori info: https://www.regione.toscana.it/-/corsi-di-dottorato-realizzati-in-rete-ciclo-xxxx-bando-2024-per-finanziare-le-borse-pegaso?inheritRedirect=true&redirect=%2Fpr-fse-2021-2027%2Fbandi-aperti%3FsortBy%3Ddesc%26orderBy%3DmodifiedDate%26q%3Dpegaso

Soggetti ammessi a presentare le domande (beneficiari) e destinatari
Soggetti beneficiari che possono accedere all’avviso regionale sono Università e Istituti universitari associati operanti in Toscana, in eventuale partenariato con Enti di ricerca pubblici nazionali operanti sul territorio regionale.

Soggetti destinatari: laureati ammessi ai corsi di dottorato 

Data pubblicazione avvisi e scadenza presentazione domande
L’Avviso regionale approvato con Decreto Dirigenziale n. 4522 del 7 marzo 2023 è stato pubblicato il 15 marzo 2023 ed è scaduto in data 28 aprile 2023. 
L’Avviso regionale approvato con Decreto Dirigenziale n. 4269 del 26 febbraio 2024 è stato pubblicato il 6 marzo 2024 ed è scaduto in data 05 aprile 2024.
Stato dell’arte delle attività istruttorie delle candidature
La graduatoria dei progetti relativi all’A.A. 2023/24 è stata approvata con Decreto Dirigenziale n. 14363 del 21/06/2023. Sono stati approvati e finanziati n. 27 progetti.
La graduatoria dei progetti relativi all’ A.A. 2024-25 è stata approvata con il Decreto Dirigenziale n. 14143 del 07/06/2024. Sono stati approvati e finanziati n.31 progetti.

Sono state espletate le attività di selezione degli studenti da parte delle università per l’ammissione ai corsi di dottorato di ricerca del XXXX ciclo, relativamente ai corsi “Pegaso” anno accademico 2024/2025 ed i corsi sono stati avviati.
Risorse finanziarie:

Risorse destinate all’operazione strategica: €  30 mln 
Risorse attivate con gli avvisi: € 9 mln 
Risorse impegnate: € 8,94 (di cui 4,45 mln per ’AA 2023/24 e 4,49 per l’A.A. 2024/25)
Attività di comunicazione

Ai sensi del Reg. UE 2021/1060 RdC art 50 lettera e) si precisa che rispetto a questa operazione strategica in data 27 marzo 2024, presso la sede dell’Università di Firenze è stata organizzata un’iniziativa di presentazione dell’opportunità.
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